

ПАМЯТИ ТАТЬЯНЫ ИВАНОВНЫ КОТЕНКО

2 марта 2013 года не стало Татьяны Ивановны Котенко.

Ушла из жизни любимая жена, мама, сестра, мы потеряли много, жизнерадостного, надёжного друга, коллегу и учителя.

Татьяна Ивановна родилась 14 октября 1949 года в г. Киеве в семье музыканта Ивана Яковлевича Ситко и музыкального редактора Гостелерадио Елены Владимировны Васильченко. В 1957 г. поступила в киевскую среднюю школу № 87, которую закончила с медалью в 1967 г. Уже в школе у Татьяны Ивановны возник интерес к биологии: в старших классах она была юннатом в Киевском зоопарке. Поэтому с выбором будущей специальности вопросов не возникало, и в этом же году она стала студенткой первого курса биологического факультета Киевского государственного университета им. Т. Шевченко, который окончила в 1972 г., получив диплом с отличием. В университете она заинтересовалась герпетологией, и её дипломная работа была посвящена изменчивости пропорций тела у прыткой ящерицы в разных биотопах. С августа 1972 г. по распределению стала работать на должности старшего лаборанта кафедры зоологии Киевского государственного пединститута им. А. М. Горького,



и уже в 1973 г. поступила в аспирантуру при Институте зоологии АН УССР. Изначально темой её работы стала герпетофауна Черноморского заповедника, а руководителем — заведующий отделом орнитологии и териологии проф. М. А. Воинственский. Работая в Черноморском заповеднике, Татьяна Ивановна познакомилась с его директором — Т. Б. Ардамацкой, чей стиль работы, энергичность и неутомимость во многом оказали влияние на Татьяну Ивановну. Чуть позже произошло её знакомство с основателем украинской школы герпетологов, заведующим зоологическим музеем ЦНПМ, чл. — кор. АН Украины Н. Н. Шербаком, который фактически стал её основным руководителем и под влиянием которого тема была изменена на региональную сводку по рептилиям левобережной лесостепи Украины. Аспирантуру она закончила в декабре 1976 г. и была направлена на кафедру зоологии Киевского государственного пединститута им. А. М. Горького, где работала в качестве ассистента до конца 1978 г., вела практические и семинарские занятия по дарвинизму, зоологии позвоночных и беспозвоночных, полевою и педагогическую практики, руководила подготовкой студенческих курсовых и дипломных работ, привлекала студентов к полевым экспедиционным исследованиям. В это время проявился её педагогический талант, а также исключительная тщательность в работе, высокая требовательность, прежде всего, к себе. Благодаря её высокой компетентности, заинтересованности и энтузиазму, многие студенты утвердились в выборе специальности биологов-зоологов, некоторые из них выбрали научную стезю.

В январе 1979 г. Татьяна Ивановна была зачислена на должность младшего научного сотрудника Отдела популяционной экологии и охраны наземных позвоночных животных Института зоологии АН УССР. Уже в мае 1983 г. Она защитила кандидатскую диссертацию на тему «Пресмыкающиеся левобережной степи Украины». В этом же году за цикл работ по герпетофауне левобережной степи Украины награждена Грамотой Президиума АН УССР. С сентября 1986 г. переведена на должность научного, а в 1993 г. — старшего научного сотрудника Отдела популяционной экологии наземных позвоночных Института зоологии АН УССР. Основным для Татьяны Ивановны всегда была собственно наука в чистом виде, желание разобраться и систематизировать знания о рептилиях и их экологии. Начав заниматься любым вопросом, она не успокаивалась, пока не разбиралась в нем досконально.

Основным направлением научных исследований Татьяны Ивановны Котенко было изучение фауны и экологии пресмыкающихся степной зоны Украины и прилегающих регионов. Очень много внимания она уделяла заповедному делу, стратегии и практическим вопросам сохранения степных экосистем, изучению и охране редких видов пресмыкающихся. Наряду с фундаментальными научными исследованиями Татьяна Ивановна занималась решением прикладных вопросов в области охраны природы: выявляла ценные природные территории, готовила предложения по расширению заповедной сети Украины, разрабатывала планы управления заповедными территориями. Она участвовала в выполнении конкурсных проектов Минприроды и Миннауки по созданию кадастра животного мира Украины, в подготовке материалов для трёх изданий Красной книги Украины, в подготовке оригинал-макета карт для Национального атласа Украины.

Отличное знание английского языка, превосходные деловые качества сделали Татьяну Ивановну неизменным участником международных проектов. С 1992 г. она была координатором международного проекта «Сохранение биоразнообразия в дельте Дуная», научные исследования в рамках кото-

рого были проведены на территории Украины и Румынии; много работала по программе организации Дунайского биосферного заповедника в украинской части дельты. В 2000–2001 гг. выполняла индивидуальный проект международного венгерского фонда Open Society Support Foundation «Инвентаризация степных участков в Крыму с целью совершенствования заповедной сети». В 2004–2005 гг. работала по гранту научного фонда DGHT (Германия) по изучению морфологического и генетического разнообразия болотной черепахи. В 2003–2005 гг. участвовала в двух проектах Wetlands International по изучению биоразнообразия Сиваша и влияния гидромелиорации на биоразнообразии Джанкойского Присивашья. Этот список можно продолжать.

Татьяна Ивановна активно сотрудничала и поддерживала тесную связь с учёными Венгрии, Румынии, Германии, Франции, Нидерландов, Бельгии, Испании, Италии, Словакии, Польши, Турции, Марокко, Португалии, Российской Федерации, Беларуси. Плодотворность этого сотрудничества подтверждается многочисленными совместными публикациями в ведущих европейских научных журналах и активным участием в международных научных форумах, куда её приглашали как члена оргкомитета и докладчика.

Огромным вкладом в герпетологию и охрану природы, в развитие заповедного дела в Украине стали более 200 научных работ, среди которых 9 научных монографий и 6 научно-популярных книг, написанных в соавторстве с отечественными и зарубежными учёными. Её публикации подводят итог исследованиям поколений герпетологов, это серьёзные работы, выверенные до последнего знака в списке литературы.

Много внимания Татьяна Ивановна уделяла популяризаторской работе, выступая в прессе, по радио и телевидению. Принимала активное участие в работе и организации научных конференций, съездов, научных обществ. Постоянно оказывала консультативную помощь сотрудникам многих заповедников, вузов, природоохранительных музеев, неоднократно участвовала в качестве эксперта в проведении экологических экспертиз. Была активным членом Европейского герпетологического общества, Герпетологического общества им. А. Н. Никольского, Украинского герпетологического общества им. Н. Н. Щербака, Украинского общества охраны птиц, почётным членом Ассоциации поддержания ландшафтного и биологического разнообразия Крыма, экспертом Международного союза охраны природы (IUCN), членом редакционной коллегии научного журнала «Вестник зоологии».

Свой педагогический опыт, желание и умение работать с молодежью Татьяна Ивановна реализовала в Киевском институте менеджмента и технологий, в Международном Соломоновом университете, где в 2001–2005 гг. она прочла курс лекций «Основы экологического менеджмента». Руководила подготовкой кандидатских диссертаций по герпетологии А. И. Зиненко и Е. Ю. Свириденко, консультировала многих молодых исследователей по самым разным вопросам зоологии и герпетологии.

Татьяна Ивановна всегда была увлечённым и непревзойдённым зоологом-полевиком и с ранней весны до поздней осени много и плодотворно работала самостоятельно и в составе различных экспедиций на территории Украины, России, Румынии, Средней Азии, Ближнего Востока. Невероятная энергия, изобретательность, смелость, наблюдательность и энтузиазм исследователя были присущи этой хрупкой женщине. В полевых исследованиях она была поистине неутомима и заражала своим интересом всех, с кем ей доводилось контактировать — будь-то коллеги-зоологи, студенты или местные жители и дети. Собранные ею коллекционные материалы пополнили фонды Зоологического музея ННПМ и Института зоологии НАН Украины.

Свою личную и семейную жизнь она не отделяла от работы. В июне 1975 г. вышла замуж за Анатолия Григорьевича Котенко, который до последних дней её жизни был надёжным помощником и опорой. В сентябре 1981 г. у них родилась дочь Екатерина, которой она так гордилась и за которую так переживала.

Весной 2011 г. в жизни Татьяны Ивановны произошла катастрофа. Во время поездки в Иорданию в автомобильной аварии она получила множественные переломы конечностей, рёбер, черепно-мозговую травму. Пережив весь драматизм ситуации оказавшегося в чужой стране тяжело травмированного человека, тяжбы со страховой компанией, трудности транспортировки, длительную страшную боль увечий и последующих операций, коматозное состояние в течение нескольких суток, она мужественно боролась с недугами, и своё существование связывала только с надеждой снова стать в строй, вернуться если не к полевым исследованиям, то к активной исследовательской работе.

С этим человеком всегда было интересно. Она была не только превосходным знатоком специальной зоологической литературы, но и художественной, тонко чувствовала музыку, прекрасно танцевала, радуя коллег во время праздничных застолий и профессиональных встреч. Она умела активно проявить себя, свою инициативу, обаяние и эрудицию.

Татьяна Ивановна прожила недолгую, но яркую и насыщенную жизнь как любящая и любимая дочь, сестра, жена, мама, надёжный и заботливый друг и коллега, учёный с мировым именем. Горько осознавать, что от нас ушёл учёный в полном расцвете своих творческих сил, полный энергии и идей. Невозможно переоценить её вклад в развитие отечественной герпетологии, в дело охраны природы, в развитие заповедной сети в Украине, но этот вклад был бы в разы большим, осуществи она то, что планировала сделать в ближайшее время. Ещё долгие годы её научные труды и идеи, её самоотверженное служение науке будут являться для всех нас примером для подражания и катализатором новых научных поисков и достижений.

Светлая ей память.

В. Н. Песков, И. Б. Доценко, А. И. Зиненко